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Seat No.: ________                                                     Enrolment No.______________  

 

GUJARAT TECHNOLOGICAL UNIVERSITY 
DIPLOMA ENGINEERING – SEMESTER- III EXAMINATION –Summer- 2019 

 

Subject Code: 3330504 Date: 17-05-2019     

Subject Name: Industrial Stoichiometry 

Time: 02:30 PM to 05:00 PM Total Marks: 70 
Instructions: 

 

 1. Attempt all questions. 

 2. Make Suitable assumptions wherever necessary.  

 3. Figures to the right indicate full marks.  

 4. Use of programmable & Communication aids are strictly prohibited.  

 5. Use of only simple calculator is permitted in Mathematics.  

 6. English version is authentic. 

Atomic weights: H=1,S=32,O=16,N=14,C=12 

 

Q.1 

 Define any seven out of ten. દશમ ાંથી કોઇપણ સ તન  જવ બ આપો. 14 

 1. Mole  

 ૧. મોલ  

 2. Work  

 ૨. વકક   

 3. Dalton’s law  

 ૩. ડ લ્ટન લો  

 4. Law of conversation of mass  

 ૪. લો ઓફ કાંન્ઝવેશન ઓફ મ સ  

 5. Conversion  

 ૫. કનવઝકન  

 6. Sensible heat  

 ૬. સેંસીબલ હીટ  

 7. Combustion  

 ૭. કમબશન  

 8. Heat of reaction  

 ૮. હીટ ઓફ રીએકશન  

 9. Limiting reactant  

 ૯. લીમીટીંગ રીએકટાંટ  

 10. Bypassing  

 ૧૦. બ યપ સીગ  

    
Q.2 (a) Write important of stoichiometry 03 

પ્રશ્ન. ર (અ) સ્ટોશીયોમેટ્રી ન ુમહતવ લખો. ૦૩ 

  OR  

 (a) Explain different unit systems 03 

 (અ) જુદી જુદી યનુીટ સીસ્ટમ સમજવો. ૦૩ 

 (b) Convert 294gm / lit H2SO4 into normality 03 

 (બ) ૨૯૪ગ્ર મ/લી H2SO4 ને નોમ કલીટી મ  ફેરવો. ૦૩ 
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  OR  

 (b) Calculate total atoms present in 8.5 gm NH3 sample 03 

 (બ) ૮.૫ગ્ર મ NH3 ન અણઓુમ  રહલે પરમ ણુાંઓ ની ગણતરી કરો. ૦૩ 

 (c) If air contains 23%O2 and 77%N2 by weight. Then find out composition in 

mole% 
04 

 (ક) જો હવ  ની અંદર ૨૩% ઓક્સીજન અને ૭૭% ન ઈટ્રોજન બ ય વેઈટ રહલે 
હોઇતો મોલ% મ  ટક વ રી શોધો. 

૦૪ 

  OR  

 (c) Calculate the standard heat of formation of n-propanol liquid using the 

following data 

Standard heat of formation of CO2(g) = - 393.51KJ/mol 

Standard heat of formation of H2O(l) = - 285.83KJ/mol 

Standard heat of combustion of n-propanol liquid = - 2028.19KJ/mol 

04 

 (ક) નીચ ેઆપેલ ડેટ  નો ઉપયોગ કરી,પ્રવ હી  n-પ્રોપેનોલ ની સ્ટ ડડક હીટ ઓફ 
ફોમેશન શોધો.  
સ્ટ ડડક હીટ ઓફ ફોમેશન ઓફ CO2(g) = - ૩૯૩.૫૧કી.જુ./મોલ 

સ્ટ ડડક હીટ ઓફ ફોમેશન ઓફ H2O(l) =  - ૨૮૫.૮૩કી.જુ./મોલ 

સ્ટ ડડક હીટ ઓફ કમબશન ઓફ પ્રવ હી n-પ્રોપેનોલ  = -૨૦૨૮.૧૯કી.જુ./મોલ 

 

૦૪ 

 (d) Prove that Pressure % = Mole % 04 

 (ડ) સ બબત કરો કે પે્રશર % = મોલ % ૦૪ 

  OR  

 (d) Derive Ideal gas law 04 

 (ડ) આદશક ગેસ લો ત રવો. ૦૪ 

    
Q.3 (a) Write short notes on recycling 03 

પ્રશ્ન. 3 (અ) રીસ યક્લીગ વવશે ટુાંક નોંધ લખો. ૦૩ 

  OR  

 (a) Write only material balance equation for evaporation 03 

 (અ) ઈવેપોરેશન મ ટેન  મટરીયલ બેલેંશ ઈક્વેશન લખો. ૦૩ 

 (b) Define different form of latent heat 03 

 (બ) જુદ  જુદ  સ્વરુપની લેટેંનટ હીટની વ્ય ખ્ય ઓ આપો. ૦૩ 

  OR  

 (b) Find the value of universal gas constant ® at NTP condition 03 

 (બ) એન.ટી.પી. સ્થીતીએ યનુીવસકલ ગેસ કોનટાંટ® ન ુમલુ્ય મેળવો. ૦૩ 

 (c) If 50kg of crystal contain 8%moisture is dried  to 1%moisture then calculate 

the amount of water evaporated  
04 

 (ક) જો ૫૦કીગ્ર  સ્ફટીકની અંદર ૮% ભેજ રહલે હોઇ જેને સકુ્વી ૧% ભેજ કરવ મ  
આવતો હોઇ તો કેટલ ુપ ણી દુર કરવ ુપડે તેની ગણતરી કરો. 

૦૪ 

  OR  

 (c) An aqueous solution of 15%ethanol is distilled. The distillate stream is 20% 

of feed and contains 60% ethanol. Calculate composition of bottom stream.  
04 
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 (ક) કોઇ ઈક્વીયસ સોલ્યશુનની અંદર ૧૫%ઈથેનોલ રહલે છે જેન ુવનિંસ્દયાં કરવ મ  
આવે છે. જો ફીડન  ૨૦%ડીસ્ટીલેટ સ્ટ્રીમ મળતી હોઇ અને તેની અંદર ૬૦% 
ઈથેનોલ રહલે હોઇ તો બોટોમ સ્ટ્રીમ ન  કમ્પોઝીશન શોધો.  

૦૪ 

 (d) Derive Integral equation of heat capacity upto three terms 04 

 (ડ) હીટ કેપ સીટી ન ુત્રણ ટમક સધુી ન ુઈંટ્રીગલ ઈક્વેશન ત રવો. ૦૪ 

  OR  

 (d) Assuming air contains 21%O2 and 79%N2 by volume. Calculate the density 

of air at NTP condition 
04 

 (ડ) ધ રો કે હવ  ની અંદર ૨૧% ઓક્સીજન અને ૭૯% ન ઈટ્રોજન બ ય વોલ્યમુ 
રહલે હોઇ તો એન.ટી.પી. સ્થીતીએ  હવ ની ધનત  શોધો. 

૦૪ 

    
Q.4 (a) List out importance of energy balance 03 

પ્રશ્ન. ૪ (અ) ઉર્જક બેલેંશ ન  મહત્વ ની ય દી લખો. ૦૩ 

  OR  

 (a) Write only steps of material balance calculation for without chemical reaction 03 

 (અ) કેમીકલ રીએક્શન ન થત ુહોઇ તય રે મટરીયલ બેલેંશ કેલ્કુલેશન ન  સ્ટેપ 
લખો. 

૦૩ 

 (b) If 50moles of CO is fed with 60moles of stream in a shift reactor. 

CO + H2O  → CO2 + H2.  Calculate composition of product gas (dry) mixture 

at 95% conversion of limiting reactant 

04 

 (બ) જો સીફ્ટ રીએકટર ની અંદર ૫૦મોલ CO અને ૬૦મોલ સ્ટ્રીમ દ ખલ કરવ મ  
આવત  હોઇ તો જેન ુરીએક્શન આ મજુબ છે.:  CO + H2O  → CO2 + H2.   

 જો લીમીટીંગ રીએકટાંટ નુાં ૯૫% કનવર્ઝકન થત ુહોઇ તો સકુ  પ્રોડકટ ગેસ 
મીક્સરન   કમ્પોઝીશન શોધો. 

૦૪ 

  OR  

 (b) A gas phase reaction : A → 2B + C , take place isothermally in a constant 

pressure reactor. Starting with a mixture  of 75% A and 25% inerts by volume 

in a specified time the volume double. Compute the % conversion of A 

achieved.  

04 

 (બ) કોંનસાંટ પે્રસર રીએકટરમ  સમત પી રીતે નીચે મજુબ ગેસ ફેઝ રીએક્શન થ ય 
છે. A → 2B + C. જો શરુય ત મ  ૭૫% A અને ૨૫% ઈનટક બ ય વોલ્યમુ લેવ  
મ  આવે અને અમકુ સમય ન  અંતે કદ બમણુાં થત ુહોઇ તો A ન ુકેટલ  ટ્ક  
કનવર્ઝકન મળે તેની ગણતરી કરો.   

૦૪ 

 (c) Heat capacity data for gaseous SO2 is given by the following equation: 

Cp= [43.458 + 10.634×10-3T – (5.945×105 / T2 )] KJ/kmol K 

Calculate the heat needed to raise the temperature of 5 kmol pure SO2 from 

300K to 1000K. 

07 

 (ક) ગેસયસ SO2 ની હીટ કેપ સીટી મ ટે ન ુઈક્વેશન નીચે મજુબ આપેલ છે. 
Cp= [૪૩.૪૫૮ + ૧૦.૬૩૪×૧૦-૩T – (૫.૯૪૫×૧૦5 / T2 )] કી.જુ / કી.મોલ કે. 
જો ૫ મોલ પોયોર SO2 ન ુત પમ ન ૩૦૦કે થી ૧૦૦૦કે કરવ મ  આવત ુહોઇ 
તો કેટલી ઉષ્મ  ની જરુર પડ્શે તેની ગણતરી કરો. 

૦૭ 
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Q.5 (a) If methane is burnt with 15% excess air. Calculate composition of flue gas 

mixture..  
04 

પ્રશ્ન. ૫ (અ) જો મીથેન ને ૧૫% વધ ુહવ  સ થે દહન કર વવ મ  આવે તો દહન થયેલ 
ગેસીસન   કમ્પોઝીશન શોધો.  

૦૪ 

 (b) The GHV of gaseous n-butane is 49610.3KJ/kg at 298K . Calculate its NHV 

in KJ/kg. Latent heat of water vapour at 250C (λ) =2442.5KJ/kg 
04 

 (બ) ૨૯૮કે ત પમ ન,ે ગેસીયસ n-બ્યટેુનની GHV ૪૯૬૧૦.૩કી.જુ/કીગ્ર  છે. તો 
તેની NHV કી.જુ/કીગ્ર  શોધો. જો લેટેંટ હીટ ઓફ વોટર વેપર એટ ૨૫0સે.  
 (λ) =૨૪૪૨.૫ ૩કી.જુ/કીગ્ર  છે 

૦૪ 

 (c) Classify fuels 03 

 (ક) બળતણ ન ુવગીકરણ કરો. ૦૩ 

 (d) List out important of Proximate analysis 03 

 (ડ) પ્રોક્સીમેંટ એન લીસીસ ન  મહત્વ ની ય દી લખો. ૦૩ 

 

************ 


